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] 7 11 TRAJECTOIRE CBSIRVEE SUR UNE CARTT IELISTE .
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Les observations répétées de la position de Mars par repport aux étoiles
nermettent de tracer la trajectoirs apparente de Mars sur une carte de la
bande zodiacale . Cette trajectoire représente le mouvement de iars par
rapport 3 la Terre , vu en pergpective sur un fond d'étoiles fixes .

Copernic a interprété ce mouvement par raprort au Spleil . Four
camprendre la complexité de la correspondénce entre ces daux aspects ,
supposons le probléme résolu , et faisons guelques approximations .

Supvosons

-~ le Soleil fixe par rapport aux étoiles .

- que Hars et la Terre orhitent dans le plan de 1'écliptique { 1l'orbite
de lkars nfétant inclinde que de I° 5I' sur 1l'écliptique ), suivant des
trajectoires circulaires ( les ellipses sont peu aplaties ) ,concentriques,
centrées sur le Soleil .

— aue les rayons des orbites sont tels gque RM = I,5 RT R

( valeurs réelles : Ry = 230.10° km ; By = I5C & 10% km d'ol %21,5)

- que les périodes de révolution sidérale ( durée d'un tour de la

nlandte autour du Soleil , par Taprort aux étoiles) sont telles que
p

T, =2 TT,(valeurs réelles : T, = 687 3 3 Tp = 385,33 3 3%%%3 = 1,0 )

Tracés =

- Tragons dans le plan de 1l'écliptique un pepére orthonormé X3Y ,
contré sur le Soleil , fixe par rapport aux étoiles ( fig I )

= Dans ce repére , numérotons les positions ococupées simultanément
nar Hars et la Terre .

— Sur une feuille de papier calque tragons le repére orthonormé X'TY! .
Centrons ce repére sur chacune des positions occupées par la Terre en
maintenant X'TY' // XSY . La direction de ce repdre reste fixe par
raprort aux étoiles .

A @haque fois , notons la position du Soleil dans X'TY' et celle de
ilars ( fig 2 ) .
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Interprétation des résultats :
- %n un an le Soleil semble faire une révolution autour de la Terre

par rapport aux étoiles . Les constellations qu'il traverse sont les

constellations du Zodiaque .
Rg : Sur une carte du ciel le Zodiaque (dont la ligne médiane est

1técliptique )} apparait comme une sinusofde : fig 3} . Clest le
développement d'un cylindre itronqué , les cartes de cette
région du ciel étant des projections de la sphére céleste sur
un c¢ylindre tangent a lt'équateur .
- Le mouvement de kars représenté sur une carte du ciel (veoir fig 3 )
est la vue en perspective de la courbe de la fig2 le long du Zodiagque .
Rq : Pour faire comprendre ce probléme de carte & des élaves , il

suffit de développer effeciivement un eylindre sn PVC tronqué .

Daniel Toussaint
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